Урок математики по теме «Круговые диаграммы»

6 класс 

Дата: 07.12.2021 г.

Цели урока:
· развить представления об изображении числовой информации в виде диаграмм, сформировать представление о круговой диаграмме; организовать деятельность учащихся на выполнение учебных заданий по считыванию и анализу числовой информации с круговой диаграммы, на определение величин центральных углов, определяющих секторы круговой диаграммы в соответствии с соотношениями между числовыми данными, на построение круговых диаграмм;
· содействовать расширению кругозора учащихся; развивать логическое мышление, навыки самоконтроля; способность наблюдать и делать выводы, выделять существенные признаки; создать условия для углубления и обобщения понятия деление числа на пропорциональные части;

· содействовать привитию инициативы, аккуратности, внимательности; формированию системы взглядов на мир, формированию здорового образа жизни.
Тип урока: комбинированный (обобщение и систематизация знаний, объяснение нового материала, закрепление изученного материала, проверка и коррекция знаний).

Методы и приемы работы:

· учителя: фронтальная работа (объяснение нового, диалог, демонстрация презентации, индивидуальная помощь при выполнении самостоятельной работы);

· ученика: фронтальная (диалог; просмотр презентации) и индивидуальная (решение заданий, работа в тетради, групповая работа).
План урока
I. Организационный момент

Проверка готовности учащихся к уроку (наличие чертежных инструментов)

Настрой учащихся на урок. 

Один мудрец сказал: «Образование – это не количество прослушанных уроков, а количество понятых». Так что, если хотите идти вперед, то поспешайте медленно и будьте внимательны. (Слайд 1)
II. Проверка домашнего задания. (Слайд 2) Начнем мы с проверки домашнего задания. Сверяемся с образцом на слайде.
Задание 251
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Ответ: 1 : 300 000.
Задание 253

10 000 000 см = 100 км

На карте, см

На местности, км
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Ответ: 5,6(6,5 см2   (или 5,6см(6,5 см).
III. Актуализация знаний: В 5 классе вы изучали виды углов, измерение углов. Давайте вспомним.(Слайд 3)
· Что такое угол? Часть плоскости между двумя лучами с общей вершиной

· Какие углы вы знаете?   Прямой, развернутый, острый, тупой 
· Что такое развернутый  угол? Угол, образованный дополнительными лучами
· Что такое градус? 1/180 часть развернутого угла называется градусом 

· Что такое прямой угол? Половина развернутого
· Что такое острый  угол? Меньший прямого
· Что такое тупой угол? Больший прямого, меньший развернутого
· Чему равна градусная мера круга? 360°
· При помощи какого инструмента строят углы? 

Укажите соответствие между  видом углов и их градусной мерой (слайд 4)

(Учащиеся, по одному, называют градусные меры углов. Остальные, если согласны, поднимаю вверх правую руку, если нет, левую)

1) острый - 56°
2) прямой - 90°
3) тупой - 123°
4) развернутый - 180°
IV. Определение совместной цели деятельности. Сообщение цели урока
Расположите числа в порядке возрастания и прочитаете тему урока: (слайд 5)
 0,45(г); 3,5(ы); 0,08(и); 0,25(а); 3,23(м); 0,6(р); 0,056(д);1,08(а); 3,32(м).
	числа
	0,056
	0,08
	0,25
	0,45
	0,6
	1,08
	3,23
	3,32
	3,5

	буквы
	д
	и
	а
	г
	р
	а
	м
	м
	ы


Запись в тетрадях тему урока «Круговые диаграммы». (Слайд 6)
Чем будем заниматься?
· Закрепить понятие «диаграммы»
· Ознакомление с понятием «круговые диаграммы»
· Повторить ранее изученный материал по темам: «Углы. Измерение углов», «Деление на пропорциональные части»; «Проценты»
· Научится строить круговые диаграммы.
V. Объяснение новой темы

 «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», – гласит народная мудрость. Действительно, рисунки, схемы, чертежи и графики способны заменить нам долгие разъяснения.

Кто помнит, что такое диаграммы? Какие виды диаграмм вы знаете?
Часто на практике результаты какой-либо деятельности человека, сравнения стоимости тех или иных изделий, состава различных смесей или каких-либо других числовых данных и удобнее представлять наглядно, в виде рисунка. Такие рисунки получили названия диаграмм.

Запишем в тетради определение диаграммы.

Диаграмма – это рисунок, на котором наглядно и компактно представлены числовые данные и показаны важные отношения между ними. (Слайд 7)

Где используются диаграммы? (пример – географическая карта) 
У вас на партах лежат географические атласы. Откройте с.30, с.63. Найдите на них диаграммы, объясните, какую информацию можно по ним узнать. (Работа с атласами в парах)

Какие бывают диаграммы?

Существует множество видов диаграмм. Диаграммы могут быть плоскостными и объемными. Среди плоскостных диаграмм различают: графики, столбчатые, линейчатые, точечные, кольцевые. (Слайды 8, 9) Мы будем изучать круговые диаграммы
Попробуйте объяснить диаграмму площадей океанов в Мировом океане. (учебник с. 142)
VI. Практическое применение полученных знаний
(Объяснение построения диаграммы распределения суши и воды (слайд 9)
Задача 1. На уроке географии вы говорили, что вода занимает 70% на всей поверхности земного шара, остальное суша. Как показать наглядно, отношение воды и суши на круговой диаграмме? Надо круг разделить на части пропорционально числам 70 и 30(Слайд 10)
Сколько частей будет в диаграмме?

Что показывает одна его часть, вторая?

Величина угла, °  
Проценты, %

Всего

360



100
Вода

х



70 
Суша ?

360°:100 = 3,6° - приходится на 1% (одна доля)
3,6° · 70 = 252° - приходится на воду
3,6° · 30 = 108° - приходится на сушу 
(или 360°- 252° = 108° - приходится на сушу)

Алгоритм построения диаграммы: (Слайд  11)

1. Определить, сколько углов будет содержать диаграмма.

2. Определить, чему равна вся величина, как единое целое.
3. Рассчитать, сколько градусов приходится на одну долю величины
4. Рассчитать, сколько градусов составит каждый угол.

5. Построить углы, вершины которых будут находиться в одной точке – центре круга.

6. Выбрать цветовое решение для каждого угла в отдельности и для диаграммы в целом.

VI. Физкультминутка. (Слайд 12)
VII. Закрепление новой темы: 
Задание 259. В таблице показано распределение времени одного из учащихся 
Для построения диаграммы заполните третью строку таблицы, определив соответствующие величины углов. Постройте диаграмму. (Слайд 13)
	Вид деятельности
	Сон
	Учеба
	Занятия спортом
	Свободное время

	Количество

времени, ч
	9
	8
	2
	5

	Величина угла

на диаграмме, °
	135
	120
	30
	75


1. 4 угла
2. 24 часа

3. 360° : 24 = 15° - приходится на 1 час

4. 9 · 15° = 135° - сон

8 · 15° = 125° - учеба

2 · 15° = 30° - занятия спортом
5 · 15° = 75° - свободное время

5. Строим углы.

6. Выбираем цветовое решение для каждого угла в отдельности и для диаграммы в целом. (Слайд 14)
Задание 261(Слайд 15-16)
В детском лагере используется следующая схема распределения питания: утренний завтрак – 25%, второй завтрак – 15%, обед – 45% и ужин – 15%.

Постройте круговую диаграмму распределения питания

Решение:( 14 слайд)
1. 4 угла

2. 100 %

3. 360° : 100 = 3,6° - приходится на 1%
4. 1) 25 · 3,6° = 90° - утренний завтрак
3) 45 · 3,6° = 162° - обед
2) 15 · 3,6° = 54° - второй завтрак

4) 15 · 3,6°  = 55° - ужин
5. Строим углы
6. Выбираем цветовое решение для каждого угла в отдельности и для диаграммы в целом.
Сделаем вывод: какое у вас питание? Соответствует ли оно данной диаграмме?
VIII. Подведем итоги урока:

 Ответьте на несколько вопросов. (Слайд17 )

1. Что такое диаграмма? (Диаграмма – это рисунок, на котором наглядно и компактно представлены числовые данные и показаны важные отношения между ними.)

2. Какие диаграммы вы научились сегодня строить? (Круговые диаграммы)

3. Какие знания и умения вам необходимы для построения диаграмм? (Углы, правила построение углов.  Проценты. Доли и дроби…)
Выставление отметок.
IX. Домашнее задание: (Слайд 18)
Гл.2, § 7, №269(с.148), 265(с.146)-повт.

X. Рефлексия (Слайд 19) Учащиеся заканчивают предложение своими словами.
На уроке я узнал(а) …
Я понял(а), что …
На уроке мы повторили …
У меня получилось …
Мне было легко …
Мне было сложно …
Я запомнил(а) …
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